

对提升会计信息真实性的几点建议

浙江省杭州市天健会计师事务所 周小氏

摘要:会计信息的真实性通常是以会计核算工作产生的第一手资料的真实性为前提的,它是会计的本质属性,会计信息真实性要求会计核算工作必须要科学有效的开展,从而得出全面准确的会计核算结果,会计信息的真实性具有合理性、规范性、客观性的属性。如果我们在进行会计核算的过程中出现了问题,导致会计信息失真,那么会计核算信息就无法准确的反映出会计主体从事经济活动的实际情况,进而很难帮助管理者作出科学的决策。本文通过分析影响会计信息真实性的主观与客观因素,结合笔者实际工作经验,对如何有效提高会计信息真实性提出了几点建议。

关键词:会计信息 真实性 影响因素 建议

一、影响会计信息真实性的主客观因素

(一)客观因素

1、会计处理方法

在进行会计核算工作时,往往存在很多不能够准确计量的因素,因此有很多会计计量工作都需要利用架设或者估计来完成,这样一来就导致会计信息中含有一定的主观因素,因此也无法保证做到百分之百的准确。此外对于部分还没有确定的经济业务,按照新会计准则的相关规定,我们可以采取有差异的会计处理方式来解决,所以就导致了会计信息的差异性,进而造成了会计信息失真。

2、会计目标

会计信息的局限性会在一定程度上干扰会计目标,另外在会计作业时所处的经济环境也会对其产生影响。企业的会计目标受到的影响不是一成不变的,而是当会计目标形成之后,其具有较强的稳定性,这种稳定性会给会计信息的质量产生一种反作用,而这种反作用会十分明显的直接反映在对会计信息真实性的要求上。

(二)主观因素

1、会计管理体制

在现阶段的会计管理模式之下,由于财政与会计分别属于不同的主体,因此从管理体制上来说并无直接联系,管理起来相对较难,财政对会计进行管理的目标就无法有效的实现。在这样的管理体制下,会计人员往往都具备两种身份,一是代表国家对企业经济行为进行监督,二是企业内部的成员之一。当企业利益和国家利益有所矛盾时,很多会计工作者常常会顾全自身利益而舍弃国家利益。

2、企业行为

作为会计行为的载体,企业所进行的一切活动都是为了让自己获得更多的利益。但是从当前的实际情况而言,很多企业的内部管理机制并不健全,财务与会计之间的职责界定还很模糊,内审工作往往也无法有效的开展。当企业经济效益不好时,很多企业都会弄虚作假,而地方上的政府部门也采取一种地方保护主义。在一些地区,很多政府管理人员存在功利思想,他们为了创造更多的政绩而默认企业伪造经济业务,因此导致会计信息失真。

二、提升会计信息真实性的建议

(一)创新会计管理体制

一方面是要普及会计工作者委任制度,委任制度可以保证会计工作者能够独立的行使会计职责,被委任的会计工作者的一切考核与任

免都由委派组织负责,进而让会计人员在对企业会计业务进行核算的过程中可以不受企业方面的影响。而委任制度还可以提高会计监督职能,可以把企业日常监督、财务审核和定期检查工作结合起来,从而让会计的监督指导职能得以充分的发挥,让会计信息更具有真实性;另一方面应该对监管人员进行定期的考核,力求规范化管理,不断健全管理人员考核制度,强化相应的职责,以制度和组织的双重保障来提高会计信息的真实性。

(二)完善企业内控制度

建立与完善内控制度能够在很大程度上保证会计工作的有序进行,从而提升企业的经济效益。企业内部控制制度的完善可以有有效的调整会计工作中存在的各种问题,保证会计信息的真实性。企业必须从自己的实际情况出发,建立以有效内控管理为基础的会计管理制度,从而不断增强企业内部管理工作水平。例如说可以对会计核算进行规范管理、科学设置会计岗位、强化会计工作者个人职责、推广财务人员岗位轮换制度、建立健全企业内审监督制度,从这些方面出发构建全面的立体化的管理体系,进而确保会计信息的真实性。

(三)健全社会监督体系

财政部门 and 税务部门不仅是会计信息的使用者,同时还是会计核算工作的监督者,因此我们应该大力提升企业财务和审计监管的力度,从而最大程度的发挥监督职能。各级管理机构也必须认清自身的职责和地位,对于属下的会计人员必须要进行业务上的监督和指导。通过贯彻落实会计信息失真责任追究制度,对于会计人员业务过程中出现的问题应该第一时间给予纠正,对于存在的会计信息造假以及其他违法违规的会计活动行为要坚决查处。

(四)改革业绩评价机制

现阶段的业务评价机制一般来说即是指标考核体系,但是其中带有很浓厚的计划经济成分,这也往往成为了管理部门违规操作的动因。若是我们将企业考核指标从过去的单指标变为多指标,另外将收益转变成为不容易控制的现金流量以及市场占有率,从而逐渐降低这些指标的操纵性,这样一来就可以在在很大程度上削弱违规操作的利益动力。同时我们还能够运用股票期权来激励上市公司的管理者,把管理收益和未来估价联系起来,也可以降低违规操作的动因。对于政府部门的业绩考核而言,尽可能的与现金流量结合在一起。

(五)增强会计人员素质

作为会计信息的直接参与者,会计人员是对会计信息真实性直接进行负责的,会计信息真实性和会计人员的职业道德、专业技能水平直接相关,所以我们应该不断增强会计人员的自身素质和业务技能水平。首先要定期的展开会计人员培训教育活动,努力提升其业务能力,不断推广会计电算化,要确保新时代的会计人员不仅熟悉政策法规,同时也精通业务工作;其次应该做好会计工作者的职业道德教育工作,不断提升会计工作者的职业道德以及责任感,确保会计信息真实性。

参考文献:

- [1] 顾建萍.提高会计信息真实性的意义[J].商场现代化,2011;13:11
[2] 曲东梅.论会计信息的真实性[J].经营管理者,2002;07:46